



# 十三届全国人大一次会议在京开幕

新华社北京3月5日电 第十三届全国人民代表大会第一次会议5日上午在人民大会堂开幕。开幕会有四项议程:听取政府工作报告、审查计划报告、审查预算报告、听取关于宪法修正案草案的说明。

初春的北京，暖意融融、生机盎然。人民大会堂万人大礼堂气氛庄重热烈，主席台帷幕正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。近3000名新一届全国人大代表肩负人民重托出席盛会，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持大会。大会主席团常务主席、执行主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、张德江、俞正声、张高丽、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

十三届全国人大一次会议应出席代表2980人。5日上午的会议，出席2970人，缺席10人，出席人数符合法定人数。

上午9时，栗战书宣布：中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议开幕。全体起立，在军乐队的伴奏下高唱国歌。

根据会议议程，李克强代表国务院向大会作政府工作报

告。报告共分三部分：一、过去五年工作回顾；二、2018年经济社会发展总体要求和政策取向；三、对2018年政府工作的建议。

十二届全国人大一次会议以来的五年是我国发展进程中极不平凡的五年。李克强从9个方面对过去五年的工作进行了全面回顾：坚持稳中求进工作总基调，着力创新和完善宏观调控，经济运行保持在合理区间，实现稳中向好；坚持以供给侧结构性改革为主线，着力培育壮大新动能，经济结构加快优化升级；坚持创新引领发展，着力激发社会创造力，整体创新能力和效率显著提高；坚持全面深化改革，着力破除体制机制弊端，发展动力不断增强；坚持对外开放的基本国策，着力实现合作共赢，开放型经济水平显著提升；坚持实施区域协调发展和新型城镇化战略，着力推动平衡发展，新的增长极增长带加快成长；坚持以人民为中心的发展思想，着力保障和改善民生，人民群众获得感不断增强；坚持人与自然和谐发展，着力治理环境污染，生态文明建设取得明显成效；坚持依法全面履行政府职能，着力加强和创新社会治理，社会保持和谐稳定。

李克强表示，回顾过去五年，诸多矛盾交织叠加，各种风险挑战接踵而至，国内外很多情况是改革开放以来没有碰到过的，我国改革发展成就实属来之不易。这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色

社会主义思想科学指引的结果，是全党全军全国各族人民团结奋斗的结果。

李克强指出，我们清醒认识到，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，仍是世界最大发展中国家，发展不平衡不充分的一些突出问题尚未解决。我们一定要以对国家和人民高度负责的精神，以不畏艰难的勇气、坚忍不拔的意志，尽心竭力做好工作，使人民政府不负人民重托。

李克强在报告中提出了2018年发展主要预期目标：国内生产总值增长6.5%左右；居民消费价格涨幅3%左右；城镇新增就业1100万人以上，城镇调查失业率5.5%以内，城镇登记失业率4.5%以内；居民收入增长和经济增长基本同步；进出口稳中向好，国际收支基本平衡；单位国内生产总值能耗下降3%以上，主要污染物排放量继续下降；供给侧结构性改革取得实质性进展，宏观杠杆率保持基本稳定，各类风险有序有效防控。

李克强说，做好2018年工作，要认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义经济思想，坚持稳中求进工作总基调，把稳和进作为一个整体来把握，注重以下几点：一是大力推动高质量发展；二是加大改革开放力度；三是抓好决胜全面建成小康社会三大攻坚战。

(下转第2版)

李克强总理作政府工作报告时说  
提供丰富精神食粮  
为人民过上美好生活

## 文学界代表委员热议政府工作报告

□本报记者 徐健 王冕 丛子钰

国务院总理李克强在十三届全国人大一次会议上所作的政府工作报告，在两会文学界代表委员中引起强烈反响。大家表示，听完政府工作报告，深受鼓舞，倍感振奋。报告对过去五年政府工作的回顾总结全面客观，对今后工作的安排务实可行。报告始终贯穿一条主线，就是深入学习贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想。五年来，我们取得了巨大的成就。站在新的起点，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不断增强“四个意识”、“四个自信”，与全国人民一道，凝心聚力，在新时代取得新的更大成绩。

### 美好的蓝图鼓舞人心

吉狄马加代表对报告中讲到的文化部分感受颇深。他说，文艺界也是这五年繁荣成就的见证者，在这期间产生了很多优秀的文艺作品，反映了人民创造美好生活的新生活实践。党的十八大之后，习近平总书记专门召开了文艺工作座谈会，并且在中国文联十大、中国作协九大开幕式上发表重要讲话。这一系列重要讲话共同构成了习近平文艺思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。五年来，文学艺术方面所取得的成就，也是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是学习贯彻落实习近平文艺思想所取得的成果。近年来，中国作协在会员服务方面，积极组织广大会员进行培训，进一步加强了对广大作家的思想引领和思想武装，其中很重要的一点就是坚持以人民为中心的创作导向。这次全国两会的召开，为我们未来的发展绘制了一幅美好的蓝图，使我们对继续促进社会主义文学的繁荣发展增强了信心。“只要我们更加深入、全面地贯彻好习近平文艺思想，深入生活、扎根人民，我们的文学就会不断繁荣发展，催生出更多见证时代民族精神、具有史诗品格的作品，从‘高原’走向‘高峰’。”

扎西达娃委员表示，今年全国两会是在全面建成小康社会进入决胜阶段这样一个重要时间节点上召开的，内容丰富，议题很多。作为一名少数民族地区的新委员，深感使命光荣、任务艰巨。今后五年将继续努力，为祖国发生更多翻天覆地的新变化尽到自己的职责。今年政府工作报告中关于民生部分的内容，给人留下深刻的印象。报告对老百姓关心的各个领域的具体问题和需要解决的难题都一一作了回答，让人听得明明白白，感觉非常振奋，同时对未来充满信心。相信按照报告提出的目标要求苦干实干，我国的经济社会发展必将迈上一个新台阶。

“年年两会，戊戌岁，又是一届。新时代，东风劲吹，鼙鼓催烈。十三亿人同期盼，五十六族共振奋。议大政，筹天枢地机，甘尽瘁。兴国运，智无匮；谋民利，当沥血。尽心力，民主团结和谐。继往开来气势壮，灼见真知诚宝贵。建设中华政治文明，有大为。”白庚胜委员以一首《满江红》抒发了激动之情。他表示，今年的报告务实、求真、大气，句句牵动人心、反映民意。他对报告中谈到的“中华民族是一个和睦相处、团结温暖的大家庭”、“加强各民族交往交流交融，让中华民族共同体的根基更加坚实、纽带更加牢固”等表述印象很深。发展少数民族文化和文艺，必须不断巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系，保持人与人、人与自然以及各个民族之间的和谐关系。好的文学艺术有利于促进和谐，今后我们应该

用文学的手段增强各民族之间的和谐力、凝聚力、向心力，在发展多元性的同时注重一体性，在强调多样性的同时突出主流性。

### 以高度自信繁荣文学创作

阎晶明委员谈到，报告坚持以人民为中心的导向，把人民群众获得感作为检验政府工作的重要标准。报告强调“我们所做的一切工作，都是为了人民”，以此为出发点，突出解决民生问题，回答人民群众基本关切。五年来，在教育、医疗、就业、养老等方面做了大量实实在在、卓有成效的工作。对今年工作的安排建议，做出了郑重的承诺。他表示，作为一名文学工作者，更进一步认识到，新时代的中国有太多骄人的成就、历史的巨变、感人的故事需要我们去真情书写。文艺创作要坚持以人民为中心的创作导向，要加强现实题材创作。我们要真正把“深入生活、扎根人民”作为自己的人生课题始终践行。深入生活不是去参加一两次外出活动，只是简单的走马观花，而是要真正沉潜下去，感悟时代、体察民情，了解民意，除了在采访采风的时间精力上加大投入，还要通过不断的学习提高自己。要深入学习党的十九大报告，学习今年的政府工作报告，提高政治站位，深入了解世情国情，树立大局观，增强现实情怀，强化责任感，努力创作出更多与时代相匹配、无愧于人民的精品力作，为文学艺术从“高原”迈向“高峰”作出新的贡献。

贾平凹代表谈到，五年来，在国际形势那么复杂多变的情况下，中国在经济结构变革、创新驱动发展、脱贫攻坚、防范风险、生态环境治理、依法全面履行政府职能、着力保障和改善民生等方面取得了巨大的成就。报告文字平实朴素，靠数字说明实力，靠真诚打动人心。每一个数字的背后都是巨大的付出。这确实是非凡的五年，党和政府确实是一步一个脚印地实践着习近平总书记的那句话，“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”报告强调，“要弘扬中华优秀传统文化，继承革命文化，发展社会主义先进文化”，特别是要“繁荣文艺创作”。我们经常讲道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。我们很多陕西作家常在一起讨论，“我们的文化自信从何而来？我们如何坚定文化自信？作为一名作家如何通过作品的创作来涵养国家的文化自信？”实际上，文化自信主要来自于优秀的传统文化、革命文化、社会主义先进文化，来自于文学经典，来自于历史存留的古迹。中华民族的文明是几千年一直没有间断过的，优秀的传统文化、革命文化、社会主义先进文化是我们赖以生存的原因，也是我们自立于世界的根本。我们的文学经典太多太多，比如《诗经》、《史记》、唐诗、宋词等等，这

些都已渗透到中国人的血液里、骨子里。我们还有很多的历史古迹。就拿陕西来说，兵马俑、大明宫遗址公园、大雁塔、法门寺等等，无论是地上地下的，是建筑还是展品，都在体现着这个民族的悠久和辉煌，都在给予我们作为子孙后代的光荣和自豪。只有充分了解这些，才能更好地增强我们的文化自信。作为一个作家，要不断继承优秀历史传统，同时关注当下的现实，写出更多优秀作品，为进一步增强文化自信尽一己之力。

### 担负好身上的责任和使命

欧阳黔森代表谈到，政府工作报告强调要繁荣文艺创作，发展新闻出版、广播影视、档案等事业。这对于作家来说，就是要沉下心来，努力创作出更多优秀作品。我们的文学存在着有“高原”无“高峰”的现象，解决方案首先还是要提倡深入生活、扎根人民。我们要坚持以人民为中心的创作导向，这一点是永远不能变的。深入生活、扎根人民，这是一个作家必须践行的。一个作家如果闭门造车，为赋新词强说愁，不可能写出好的作品。我们应该积极到基层去，和老百姓打成一片，深入了解他们所思所想，写出反映人民心声的作品。另外，我们也要不断完善公共文化设施。各个文化单位、群团组织要加强文化建设，提出具体的解决措施。我们的作协正在不断深化改革，要在新时代更好地发挥人民团体的作用。政府工作报告中对文化和文艺的要求主要是框架性的，我们接下来要把它具体化。我们每一个文化工作者、文学工作者都应该担负好自己身上的责任和使命。

“听了政府工作报告之后，心潮澎湃，提振士气。觉得这是一个有高度、有活力、有情怀的好报告。”李掖平委员说，“有高度”，一是体现在报告不管是对过去五年来成就的梳理总结，还是对未来工作的建议和规划，始终以具体翔实的数据为支撑，既立足中国又放眼人类，既立足现实又面向未来，具有统揽全局进行顶层设计的高度和深度；二是体现在居安思危、兴不忘忧的清明理性，报告实事求是地指出了工作中存在的一些局限和不足。“有活力”，主要体现在报告紧紧围绕发展这一时代主题，抓住创新引领这一关键环节，表达了人民政府要集众智汇众力，将华夏大地建成全球瞩目的创新创业热土的坚强决心，为百姓绘出一幅生机勃勃活力斐然的未来发展蓝图。“有情怀”，体现在报告中的每个议题话题和给出的每个数据案例，都与普通民众的现实日常生活和切身利益息息相关，彰显出党和政府永远以人民为中心、把平民百姓的利益时时刻刻放在心上的博大情怀，更体现在报告的语言简短朴实，娓娓道来亲切贴心，给人以温暖和感动。

